数一数二的龙头企业。

"云南能投在选择非公资本合作建立混合所有制企业时,首先就是看对方的市场竞争力和经营规范化程度。"云南能投集团能源服务事业部副总经理黄晓明说,能投物流是云南能投打造混合所有制企业的一个缩影。云南能投充分发挥国有资本优势,在前期严格审核市场占有率、资本、行业资质等的基础上,选择那些在行业内具有竞争优势、在市场中具有代表性、有着完善管理体系和优秀管理团队的民营企业,通过合资或入股等方式开展股权合作,将其打造成混合所有制企业。并在新建立的混合所有制企业中掌控不低于40%的股份,形成相对控股局面。这样,一方面有效增强了企业实力,另一方面又使企业在经营中保持了市场活力。

2012年以来,云南能投采取强强联合的方式打造了多家像能投物流这样的混合所有制企业。

## 如何融合 "依法依规"是关键

"在实践中,依法依规是我们管理运作混合所有制企业的主要手段。" 黄晓明说,云南能投制定了《混合所有制企业管理制度》,从公司治理、战略发展、财务管理等方面引领混合所有制企业发展。始终以建立现代企业制度为重点,以完善法人治理结构为核心,明确股东会、董事会、监事会及经营管理层的权责,实施董事会领导下的总经理负责制和财务负责人监管制,推进科学化和制度化的运营管理体系,确保每家混合所有制企业都严格按照现代企业制度组建和运行。同时,集团将基层党组织建设作为促进混合所有制企业发展的重要保障机制。在混合所有制企业成立党支部,利用部分企业家本身就是党员的有利条件,积极吸纳企业高管和核心员工加入党组织,有力发挥了基层党组织的战斗堡垒作用。

成为混合所有制企业后,能投物流通过建立健全规范的公司法人治理结构、规范的现代企业制度和市场化运作机制,强化企业内部劳动、人事、分配制度改革,打破平均主义和"大锅饭"局面,实现企业管理者能上能下、员工能进能出、收入能增能减。民营企业搏击市场的开拓创新精神,在规范化、制度化的现代企业管理中得到了更好的发挥,企业的发展活力进一步增强。

而同样作为云南能投与民企"联姻"打造的混合 所有制企业——云南能投居正产业投资有限公司,是 率先探索职业经理人制度的混合制企业。公司总经 理刘强并不是民营企业家,而是双方通过市场化招 聘引入的职业经理人。刘强表示,公司高级管理人员均严格在制度规定范围内行使权力,严格按照《公司法》和公司章程行使职责和权力,所有重大事项全部提交公司股东会和董事会进行决策,经营管理层集体研究决定日常管理和业务事项,充分保障公司的稳健运营。

## 如何增效 "**双重优势"要发挥**

位于呈贡区、占地过百亩的云南能投海装风电产业基地,花园式的厂区干净整洁、布局统一。基地项目负责人、能投居正公司工程师孙茂来告诉记者,基地的建设充分发挥了混合制企业的优势,在遵循国家法律法规的基础上,通过7个月的奋战,高标准地完成了主体厂房的建设。中船重工在全国有7个这样的总装厂房,但是在保障质量安全的前提下,以如此快的速度建成的还没有先例。2013年12月,云南省第一台风电机组在这里正式生产下线,填补了我省风机整机制造的空白。目前,公司产能持续提升,为我省新能源装备制造产业的发展奠定了良好的基础。

能投物流成立后,企业依托国企背景和政策平台 优势并充分发挥民营企业的特点,得到了更多订单和 项目。"过去我是有顾虑的,担心国企与民企在经营 理念和方式等方面的融合上会出现障碍。但这样的情 况不但没有出现,企业的竞争力还得到了极大地增 强。"廖志文说,与能投"联姻"后,通过引入国有 企业在现代企业管理和资源配置上的优势,使公司获 得了更大的发展平台,聚集了更强的发展动力。

2015年,云南能投旗下各家混合所有制企业的主营业务收入,在2014年实现180亿元的基础上翻了一番,使国有资产净资产收益率连续3年整体保持10%以上增长。

可以看出,云南能投与非公资本在合作共赢的共识下打造混合所有制经济,以科学的制度建设加上严格到位的执行,促进了良好合作生态的形成。民营企业家们把经过市场洗礼、灵活经营的理念带入了新企业,能投集团则按照现代企业治理模式不断推动企业规范经营发展,充分调动并放大企业家精神的积极作用,促使企业进一步发展壮大。

能投集团通过大力发展混合所有制经济,为全省 国企改革进行了有益的探索和实践,推动着集团实现 产业结构的持续优化,逐步形成大能源全产业链的规 模效应,有力发挥了能投集团全面融入和服务全省产 业经济社会发展的重要作用。❷

本刊记者 刘 宇■